
Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Grundaufgaben:	
• zum	halben	Diagonalschnitt
• die	Berechnung	erfolgt	mit	dem	Satz	des	Pythagoras

Aufgabe	①	
Gegeben	 ist	die	Grundkante	 a	=	8	 cm	und	die	Körperhöhe	h	=	11	 cm	des	Modells	der	
quadratischen	Pyramide.		
Berechne	die	Seitenkante	s.	

Lösungsweg	1	
Berechnung	der	Seitenkante	s	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h# Skizze:	

Werte	einsetzen	 s² = #$√#
#
$
#
+ 11#

Gleichung	vereinfachen	

s# = 5,66²+ 11²		

s² = 32,04 + 121	

s² = 153,04		

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐬 = 𝟏𝟐, 𝟒	𝐜𝐦	

Lösungsweg	2	
Berechnung	der	Diagonale	d	der	Grundfläche	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	in	der	Grundfläche]	

Formel	aufstellen	 d² = a² + a²	 Skizze:	
Werte	einsetzen	 d² = 8² + 8²	

Gleichung	vereinfachen	
d# = 64 + 64	

d# = 128		

Lösung	mit	Maßeinheit	 d = 11,31	cm	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Berechnung	der	Seitenkante	s	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #%
#
$
#
+ h#		 Skizze:	

Werte	einsetzen	 s² = #&&,(&
#
$
#
+ 11#		

Gleichung	vereinfachen	

s# = 5,66² + 11²		

s² = 32,04 + 121		

s² = 153,04		

Lösung	mit	Maßeinheit		 𝐬 = 𝟏𝟐, 𝟒	𝐜𝐦		
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	②	
Bei	deinem	Modell	der	quadratischen	Pyramide	beträgt	die	Grundkante	a = 8	cm	und	
die	Seitenkante	s = 12,4	cm.	Berechne	die	Körperhöhe.	

Lösungsweg	1	
Berechnung	der	Körperhöhe	h	
	[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h#

Skizze:	

Werte	einsetzen	 12,4# = #$√#
#
$
#
+ h#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

12,4² = 5,66² + h²		

153,76 = 32,04 + 	h²					| − 32,04	

h² = 	121,72		

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐡 = 𝟏𝟏	𝐜𝐦	

Lösungsweg	2	
Berechnung	der	Körperhöhe	h	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #%
#
$
#
+ h#

Skizze:	

Werte	einsetzen	 12,4# = #&&,(&
#
$
#
+ h#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

12,4² = 5,66²+ h²		

153,76 = 32,04 + 	h²					| − 32,04	

h² = 	121,72		

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐡 = 𝟏𝟏	𝐜𝐦	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	③	
Bei	deinem	Modell	der	quadratischen	Pyramide	beträgt	die	Körperhöhe	h = 11	cm	und	
die	Seitenkante	s = 12,4	cm.	Berechne	die	Grundkante.	

Lösung	
Berechnung	der	Grundkante	a	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h#

Skizze:	

Werte	einsetzen	 12,4# = #!√#
#
$
#
+ 11#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

153,76 = #!!

)
+ 121

153,76 = !!

#
+ 121 		| − 121	

!!

#
= 32,76	 | ∶ 2	

a² = 65,52	

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐚 = 𝟖, 𝟏	𝐜𝐦	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	④	
Bei	 einer	 quadratischen	 Pyramide	 beträgt	 die	 Grundkante	 a = 12	cm	 und	 die	
Körperhöhe	h = 9	cm.	Berechne	die	Seitenkante.	

Lösungsweg	1	
Berechnung	der	Seitenkante	s	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h# Skizze:	

Werte	einsetzen	 s² = #&#√#
#
$
#
+ 9#

Gleichung	vereinfachen	

s# = 8,49# + 9#		

s² = 72,08 + 81	

s² = 153,08	

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐬 = 𝟏𝟐, 𝟒	𝐜𝐦	

Lösungsweg	2	
Berechnung	der	Diagonale	d	der	Grundfläche	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	in	der	Grundfläche]	

Formel	aufstellen	 d² = a² + a²	 Skizze:	

Werte	einsetzen	 d² = 12² + 12²	

Gleichung	vereinfachen	
d# = 144 + 144	

d# = 288		

Lösung	mit	Maßeinheit	 d = 16,97	cm	

Berechnung	der	Seitenkante	s	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #%
#
$
#
+ h# Skizze:	

Werte	einsetzen	 s² = #&*,+,
#
$
#
+ 9#

Gleichung	vereinfachen	

s# = 8,49²+ 9#		

s² = 72,08 + 81	

s² = 153,08	

Lösung	mit	Maßeinheit	 𝐬 = 𝟏𝟐, 𝟒	𝐜𝐦	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	⑤	
Bei	 einer	 quadratischen	 Pyramide	 beträgt	 die	 Grundkante	 a = 20	cm	 und	 die	 Seiten-
kante	s = 14,5	cm.	Berechne	die	Körperhöhe.	

Lösungsweg	1	
Berechnung	der	Körperhöhe	h	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h# Skizze:	

Werte	einsetzen	 14,5# = ##-√#
#
$
#
+ h#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

14,5# = 14,14# + h#		
210,25 = 199,94 + 	h					| 	− 199,94	
h² = 10,31		

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐡 = 𝟑, 𝟐	𝐜𝐦	

Lösungsweg	2	
Berechnung	der	Diagonale	d	der	Grundfläche	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	in	der	Grundfläche]	

Formel	aufstellen	 d² = a² + a²	 Skizze:	

Werte	einsetzen	 d² = 20² + 20²	

Gleichung	vereinfachen	
d# = 400 + 400	
d# = 800		

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

d = 28,28	cm	

Berechnung	der	Körperhöhe	h	
[⇨Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #%
#
$
#
+ h# Skizze:	

Werte	einsetzen	 14,5# = ##$,#$
#
$
#
+ h#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

14,5² = 14,14² + h²		
210,25 = 199,94 + 	h²						| − 199,94	
h² = 10,31		

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐡 = 𝟑, 𝟐	𝐜𝐦	

●	

d	
a	

a	
●	

!√#
#

h	 	s	

s  

●	

h	

%
#

-

	s	

©
 P

ro
f. 

Dr
. P

et
er

 H
. M

ai
er

 - 
Vo

n 
di

es
er

 K
op

ie
rv

or
la

ge
 is

t d
ie

 V
er

vi
el

fä
lti

gu
ng

 fü
r d

en
 e

ig
ne

n 
U

nt
er

ric
ht

sg
eb

ra
uc

h 
ge

st
at

te
t.



Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	⑥	
Bei	 einer	 quadratischen	 Pyramide	 beträgt	 die	 Körperhöhe	 h = 2, 8	cm	 und	 die	
Seitenkante	s = 5,4	cm.	Berechne	die	Grundkante.	

Lösung	
Berechnung	der	Grundkante	a[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 s² = #!√#
#
$
#
+ h#

Skizze:	

Werte	einsetzen	 5,4# = #!√#
#
$
#
+ 2,8#

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

29,16 = #!²
)
+ 7,84

29,16 = !²
#
+ 7,84 												| 	− 7,84	

!²
#
= 21,32	 			| ∶ 2	

a² = 42,64	

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐚 = 𝟔, 𝟓	𝐜𝐦	
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